
11

m
ur

+
be

to
ng

	
  

1 
• 

20
25

BELLEVUE 2 
Reder i Fjellsiden, Bergen

EN TIL  EN ARKITEKTER

dekket av et teppe med egenrådige vek-
ster. Topografien, grøntdraget, skiferfla-
kene og utsikten inspirerte til en bygning 
som blir en del av fjellsiden:  Horisontale 
flater stablet oppover og langsetter 
berget, som danner teiger for opphold 
og hage. 

Teks t :  A rk i tek t  A rv i d  B je rkes t rand
Fo to :  A rk i tek tu r fo to  ved  Ar t i sho t  

og  Hundven-C lemen ts  Pho tog raphy
I l l . :  M i r  Vi sua ls

Bergen består, som navnet antyder , av mye 
berg. Som en del av det såkalte Bergens
feltet midt i den 400 millioner år gamle 
Kaledonske fjellkjede, ligger Fjellsiden. 
Denne buen på sydsiden av Fløyjellet har 
med sin utsikt og sydvendte nærhet til 
sentrum vært et yndet boligstrøk siden 

byens opprinnelse. Området ble tidlig 
bygget ut, og det er få tomter igjen.  
Men da en ærverdig villa med den  
 adekvate adressen Bellevue 2 brant ned 
til grunnen, frigjorde dette en smal, 
avlang tomt langs en tjue meter høy 
vegg av grønn- og glimmerskifer, delvis 

De vertikale bruddene sammen med de horisontale skivene gir en dempet skalaeffekt tilpasset områdets karakter. 
Store jordmagasiner sikrer vekst, og snart vil bygningen være omfavnet av klatrende vegetasjon
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Horisontale flater stablet oppover og langs-
etter berget danner teiger for opphold og hage

Utforming og organisering
Bygningen har tre hovedmaterialer: 
Naturstein, tegl og glass. I nedre del og 
kantsonen er det en base av skiferstein, 
karakteristisk for bebyggelsen i området. 

Over basen har bygningen en klar 
horisontal struktur; Teglskiver krager 
ut over og griper inn i fjellsiden. Dette 
vever bygg og natur sammen og danner 
beskyttede uterom med gunstige sol- og 
utsikts kvaliteter. Boliganlegget er delt opp 
i en nedre og en øvre bygning, hver byg-
ning har igjen et klart vertikalt brudd . De 
vertikale bruddene sammen med de hori-
sontale skivene gir en dempet skalaeffekt 
tilpasset områdets karakter. 

Målsetningen var at det nye bolig
anlegget skulle knytte seg til nabo
laget og bidra til nye gjennomganger og 
møteplasser, i motsetning til områdets 
historiske lukkede villahagestruktur. En 
lett ståltrapp forbinder gaten ovenfor 
og nedenfor skjæringen og gir en ny 
trafikksikker snarvei for områdets beboere 
og skoleelever. Forbindelsen bryter opp 
bygningsmassen i to tydelige volum, og 

Bygg B: plan 3. etasje

Bygg A: plan 5. etasje
Bygg B: plan 1. etasje

Bygg A: plan 2. etasje

Bygg A: plan 1. etasje
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trappene gir tilkomst til felleshager på 
takflatene og en lekeplass ved hoved
inngangen. 

Det er totalt seksten leiligheter av 
varierende størrelse og utforming, fra 
50 til 250 m2, alle med vestvendte 
 balkonger og tilkomst til fellesareal på 
tak og bakke. Parkering er i sokkel av 
nedre bygg. Hovedinngangen er i 1. etasje, 
hvor man passerer en lekeskulptur av den 
danske kunstneren Hans Henrik Øhlers. 

Innvendig trapp/heis, birom og sjakter 
ligger inn mot skjæring. En begrenset 
dybde i kombinasjon med sprang i fasa-
den gir leilighetene gode dagslysforhold. 
Øvre og nedre volum er sammenknyttet 
av en kulvert under bakken, her ligger  
 felles trimrom og velværeavdeling. Hvert 
bygg har egen trappekjerne som fører til 
leiligheter og felles utsiktsterrasser med 
grønnsakhage, utekjøkken, grill og robust 
møblering.

En Til En arkitekter 
er et kompakt, tverrfaglig team. For 
oss er byplanlegging, arkitektur og 
landskapsarkitektur uløselig knyttet 
sammen. Vi jobber uten skott, inne og 
ute er ett. Våre avdelinger styres av 
dyktige ledere med spisskompetanse 
innenfor plan, arkitektur, landskap 
og interiør. Med base i Bergen har vi 
utviklet særkunnskap omkring bygging i 
en region med utfordrende topografi og 
barske værforhold.

www.entilen-arkitekter.no
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Materialer og farger
Den grågrønne skiferskjæringen karak-
teristisk for området danner grunnlaget 
for byggets palett: Etter forsøk med store 
materialprøvefelt på stedet, vurdert i både 
sol og regn, landet vi på Kolomba tegl i 
kombinasjon med og kortreist vossaskifer, 
i kombinasjon med alu-omramninger/ 
fastfelt i glimmergrå. Inngangsparti og 
underside av balkonger har felt av natur
oljet eik, som også går igjen i interiør. 
Utemøblering fra Vestre og plantekasser 
er i en kombinasjon av grånet tre og 
plommerød. 

Tegltypen er Petersen tegl Kolumba 
K51, en håndlaget gjennomfarget tegl i 
en karakteristisk lys grå farge med et 
grønt tilsnitt. Denne er murt i viltforband, 
noe som gir en visuell ro i fasaden og er 
hensikts messig for å ta opp alle varia-
sjonene i sprang og høyder. Fugene er 
i lys mørtel, titanhvit fra Forsand med 
hvit sement. Sålebenkbeslag av 15 mm 
Oppdalskifer. 

Teglsteinen har to vakre sider. Det ble 
derfor gjort et betydelig granskingsarbeid 
sammen med entreprenør for å finne en 
løsning med enkel teglvange med begge 
sider synlig på balkonger, som kunne 
ivareta både stabilitet til teglvange og 
rekkverk. Løsningen ble en stålramme 
med spor for teglbindere. 

Inngang 1 . etasje. Lekeskulptur av kunstneren Hans Henrik Øhlers

Felles utsiktsterrasser med grønnsakhage, utekjøkken, grill og robust møblering
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Det er totalt nitten leil igheter i størrelse fra 50 til 250 m2, alle med vestvendte balkonger og tilkomst til fellesareal på tak og bakke

Leilighetene har storslagen utsikt mot sør og vest
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De høye gavlveggene har trappede 
betongsokler, og teglvangene er forankret  
til bakenforliggende betongvegger. 
Balkonger og fasadefelt i tegl bæres av 
prefabrikkerte teglbjelker med høyde to 
eller tre skift, opphengt i stålkonsoller 
type Halfen. Grunnet begrenset riggplass 
ble partier av tegl og mørtel daglig heist 
opp på stillaset direkte fra bil.

Terrassering utomhus er en kombina-
sjon av ensidige terrengmurer i naturstein 
og plasstøpte betongvegger forblendet 
med vossastein. Soner mellom privat og 
felles uteareal er skjermet med generøse 
plantefelt. Takhagene er beplantet med 
nyttevekster og grønnsaker for beboerne.

Bæresystem og byggeprosess
Grunnarbeidene var særdeles utfordrende 
ettersom nabobebyggelsen ligger tett på 
tomten både på overside og nedside. 

Det ble bygget en omfattende sikrings-
konstruksjon i form av betongvegger i 
terreng bygget fra hengende stillas med 
håndmontert maskineri og bordforskaling, 
før byggegropen ble sprengt ut, først 
nedre bygg. Spregningsmassen ble så 
benyttet til å bygge en anleggsvei opp 
til øverste tomt, noe som muliggjorde et 
kontrollert uttak av stein. 

Langs berget renner store mengder 
vann fra fjellsiden. Under bygget ligger 
derfor store fordrøyningsbasseng. Glipen 
mellom bakvegg og fjell er fylt med 
lecakuler både for isolasjon, drenering og 
å hindre utrasing.

Grunnkonstruksjonen er plasstøpt 
betong med stålsøyler. Det store antal-
let utkraginger og overganger krevde et 
omfattende samarbeid mellom arkitekt, 
ingeniør og utførende.

Løsningen med en kombinasjon av 
 plattenddekker og plasstøpe bærevegger 
ble valgt for å spare herdetid. Dette med-
førte imidlertid utfordringer i forbindelse 
med tilpasninger og montering i bratt 
terreng. 	

Adresse: 	 Bellevue 2, 5019 Bergen
Byggherre: 	 Markhus Bolig as
Arkitekt: 	 En Til En Arkitekter as
RIB: 	 Holst & Valen As
Entreprenører: 	 Byggmester Markhus (totalentreprenør) 

murarbeider: Arthur J. Thorsen 
betongarbeider: Vestland Entreprenør AS

Leverandør 	 tegl: Petersen Tegl 
murmørtel: Forsand Sandkompani 
prefab. teglelementer: Carlsberg Bjælker 
betong: Ølen Betong 
betongelementer: Con-Form 
bakfylling: Leca Norge

Ferdigstilt: 	 2023
Areal: 	 2975 m2, 16 leiligheter

Bæresystem: 	 Plasstøpt betong, betongelementer og stålsøyler. Bakfylling med løsleca.
Materialer: 	 Trestender- og betongyttervegger forblendet med Kolumba K51 murt med  

M5 titanhvit.

Utkragete skiver forblendet med Kolumbategl i kombinasjon med oljet eik i himling.
Teglbrystninger og -fasadefelt bæres av prefabrikkerte teglbjelker med høyde to eller tre skift , 
opphengt i stålkonsoller


